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2 mDada a tecnologia, os administradores devem escolher
47 “eomo produzir.

m Veremos como determinar o nivel 6timo de produto e a
combinacao de insumos, minimizadora de custos.
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edicao de Custos: Quais Custos Considerar ?

Custos

Implicitos

Explicitos

Custo de

Contabeis

Oportuw

C

e = CE + CI

Custo Total Econdmico f«

» Custo Implicito ou de Oportunidade

» Custo Explicito ou Contabil

_
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37—5/7-‘ /Medbgﬁﬁ de Custos: Quais Custos Considerar ?

5 8 Custo de Oportunidade
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N “Custos associados as oportunidades deixadas de lado, caso a firma nao
~~  “Zempregue seus recursos da maneira mais rentavel.
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« Exemplo

= Uma firma é proprietaria do edificio onde opera e, portanto, nao paga
aluguel.

= Isso significa que o custo do espaco ocupado pelos escritorios da firma é
zero ?
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= Custos Irreversiveis (Sunk Costs)

V&S

~¢" % /S3o0 despesas que ja ocorreram e ndo podem ser recuperadas.

Do S

» Esses custos nao deveriam afetar as decisoes da firma.
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< \-\Uma firma paga $500.000 por uma opcao de compra de um
edificio.

« O custo do edificio é $5 milhdes; logo, o custo total € $5,5 milhdes.

= A firma encontra um segundo edificio pelo preco de $5,25 milhdes.

= Qual edificio a firma deveria comprar ?
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Custos Explicitos

—_« Custos Totais

CT=CF+CV

= onde:
. CF = custo fixo: custo que independe da quantidade produzida.

. CV = custo variavel: custo que depende da quantidade
produzida.

. CT = custo total.
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___» Também podemos tratar os custos usando os fatores de producéo
. <e-suas respectivas remuneragoes. Usando a mao de obra como

> <" Unico fator variavel, temos:
CT=rK +wL
= onde:

. W = remuneracao da mao de obra (salario)
. I = remuneracao do capital (taxa de juros)

Desta forma, wL é o custo variavel e rK o custo fixo. Wy L
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Abordagem de Curto Prazo | -7
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CTMe = CT

ustos MediosS (Unitarios)

Q
CV

» Custo Total Médio

CVMe =
Q

CF

CFMe =

» Custo Variavel Médio

Q

.L Custo Fixo Médio

Desta forma:

CTMe = CFMe + CVMe
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= Como CV=wL = |CVMe=

« Logo: |CVMe=w

B < X\
MR \/\Custos X Produtividades
777 &

Relacao Fundamental:

Custos = Inverso das Produtividades

PMeL
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-~ _<»Curvade Custos da Empresa
o & /) X
& L9 CF CV CT |CMg | CFM | CVM | CTM
%Y o4 0 50 0 50
P % 1 50 50 100 50 50.0 | 50.0 | 100.0
N 2 50 78 128 28 25.0 39.0 64.0
3 50 98 148 20 16.7 32.7 49.3
4 50 112 162 14 12.5 28.0 40.5
5 50 130 180 18 10.0 26.0 36.0
6 50 150 200 20 8.3 25.0 33.3
! 50 175 225 25 7.1 25.0 32.1
8 50 204 254 29 6.3 25.5 31.8
o) 50 242 292 38 5.6 26.9 32.4
10 50 300 350 58 5.0 30.0 35.0
11 50 385 435 85 4.5 35.0 395 |€
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| Custo $
400

300

200

100

Custo Total é a soma
vertical de CF e CV.

/\_,\/C( va de Custos da Empresa

CT
CV

Custo variavel aumenta
com a producao.

Custo Fixo nao varia com a producao

4 5 6 7 8 9

10

CF
11 12 13 Q
AN
T \_~ \



7 &yCurva de Custos da Empresa

= O custo fixo € uma reta horizontal, pois € o0 mesmo para qualquer
guantidade produzida.

<

< 5 <
\\
N

¢ = O formato da curva de custo variavel pode ser explicado pela
lel dos rendimentos marginais decrescentes.

= Enquanto a produtividade estiver crescendo o0 custo variavel
crescera a taxas decrescentes. Quando a produtividade passa a
decrescer 0 custo varidvel passa a crescer a taxas crescentes;

= A curva de custo total € paralela a curva de custo variavel, pois
tal custo € o somatoério dos custos fixo e variavel.
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7 Curva de Custos da Empresa

____ 4—-_/ — \,‘,/"" CT
___J___,_———\\ R $

< X 300
200

100

« Com relacao a reta que parte da origem e tangencia a curva de custo variavel:
= |nclinacao = CVMe. \
= Ainclinacado da curva de CV num ponto = CMg. B /X

= Logo, CMg = CVMe para 7 unidades de producao (ponto A)_~¢ /\/ v /.
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. m O formato em U das curvas de CVMe, CTMe e Cmg é explicado

& pela lei dos rendimentos marginais decrescentes.

\\\'
N

m A curva de CFMe €& uma hipérbole, pois a medida que a
guantidade produzida aumenta, o custo fixo vai sendo diluido,
diminuindo seu valor por unidade, ou seja, diminuindo o CFMe.
Note entao, que a diferenca entre o CTMe e o CVMe val
diminuindo com o aumento da quantidade produzida.
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. m A turva de custo marginal corta as curvas de custo variavel médio
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~~ _<» Custos Unitarios: Um resumo

e custo total médio em seus respectivos pontos de minimo, pois o
“custo marginal é a variacao no custo, dada uma variacao na
guantidade de forma que, somente guando este for maior do gue
a media, a media estara crescendo.
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OProbIema Dual

\Q problema da firma agora passa a ser:

= cCOmo selecionar o0S Insumos, de forma a obter um
determinado nivel de producao com o menor custo possivel ?

= cOmo selecionar 0Ss Insumos, de forma a obter a maior
producéao possivel, dado um certo custo ?
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= Dualidade:

~¢ « A firma pode maximizar a producdo para um dado
4 custo total.

Maximizar f(K,L)=Q , sa. CT,=wL+rK

« A firma pode minimizar o custo total para um dado
volume de producao.

Minimizar CT =wL+rK , sa. f(K,L)=Q, %
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4 = As firmas escolhem os insumos, ambos com produtividades

" marginais positivas e decrescentes, de forma a maximizar a
producao para um certo custo total.

= Sendo 0s mercados competitivos, as firmas tomam como dados
0s precos do trabalho (w) e do capital (r). Desta forma, a firma
deve maximizar uma funcao de producao (escolher quantidades
de K e L, dados seus precos), sujeita a uma restricao de custos,
CTo.
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= Minimizacao de Custo

—

o wAs firmas escolhem os insumos, ambos com produtividades
~  Y'marginais positivas e decrescentes, de forma a minimizar o custo
total para uma certa quantidade produzida.

= Sendo 0os mercados competitivos, as firmas tomam como dados
0s precos do trabalho (w) e do capital (r). Desta forma, a firma
deve minimizar uma funcao de custo total (escolher quantidades
de K e L, dados seus precos), sujeito a restricao de produzir uma
certa quantidade, por exemplo, Qo.
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A Linha de Isocusto
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— 2« A linha de isocusto nos mostra todas as combinacdes

—

‘@ <possiveis de trabalho e capital que podem ser adquiridas
~ a0 mesmo custo total. Logo:

- CT w
rr

CT =rK+wL=K L
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~ &% Produgao com Custo Minimo

\

A . Q, é umaisoquanta para o nivel de producao Q, . A curva de isocusto
CT, mostra todas as combinacdes de K e L que custam CT,.

A quantidade Q, pode ser produzidacom as combinagoes K,L, ou K,L.,.
Entretanto, essas combinacdes implicam custo maior relativamente a combinacdo K*L*.
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7 Eé ~olha Minimizadora de Custos

__4m Note que o equilibrio que ocorre no ponto A, com K* e L*,
‘& <gue implica em:

&

- |PMgL w
_::> —
r: [PMgk r

L Inclinacao da Linha de Isocusto

=
<

«Q
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— Inclinacao da Isoquanta
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B \;;j_’ - (Formalizando o Argumento)

—~=_Devemos minimizar o CT sujeito a uma restricao de producao: Q = Qo.

NS
- V. -

~ = {0 Lagrangeano: |® =wL +rK — A f (K, L)-Q, ]

N

1 CondicOes de Primeira Ordem:

(I %_o:r APMg, (K,L)=0
(11) ail_)—o:w APMg, (K,L)=0

8CD '\'i
(1) 7_O:f(K L)-Q, =0 _ %
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LAY 7 T % (Formalizando o Argumento)

Sy~ 4 \ 4 r
:\_.; \\‘.VDe (1) temos:r—APMg, (K,L)=0—> A1 = PMg, (K, L)
De (I1) temos:w—APMg, (K,L)=0— A= PMg, (K, L)
r W W PI\/IgL(K,L)

Fazendo A =A:

PMg, (K,L) PMg,(K,L) |r PMg, (K,L)

Condicao de Equilibrio




/ y N\ N
» > % / S _/___, : \ \/
e -

__/_-

f—_——J-Naease de um processo produtlvo representado por uma
““‘“T-T?PKCObb Douglas, Q = AK“L”

e S e

\' & aQ 1 5Q _
=PMg, =aAK“ '/ ¢ —<=PM AK L/
& oK K oL 9=F

PMg, _ BAK“L"* K
PMg, aAK“'L’ alL

W ,BK

Equilibrio = — ) 4
r oL we
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' imizacao de Custos X Maximizacao da Producao
\.

::j:“"‘\ w  SK
: Como vimos : Equilibrio = — 'B >K =—— L
P ¢ r oL ,B r

Caminho de Expansao

Maximizagao da Producao » Substituir na R.O.

» Substituir na FDP

Minimizacao de Custos
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Uma ﬁf\ma possul a seguinte funcao de producao: Q = KL.

__—___/_._’

_ﬂ__ﬁmo custo total da firma é dado pela funcao 10K + 20L + 200.

. -

~~~ = -Em um ambiente em que a firma minimiza os seus custos para produzir
-4 » ~200unidades, calcule o custo total minimo.

Equill'brio:>W:'BK—>W:K—>K:WL—>K:2L
r ol r L r

Q=KL->Q=2L*>200=2L">|L=10e K =20

Com isso: CT =200+10(20)+20(10) = $600

m Logo, ao escolher L = 10 e K = 20 a firma conseguira prod;i‘zif‘“

. , b o 25
200 unidades ao menor custo possivel, CTminoo) = $600./\/-/\] %%
el 7 N\ N /
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CT =600

20
16 ______________________________

Como a FDP Cobb-Douglas € homotética,
0 caminho de expansao € uma linha reta.

Outra combinacdo de K e L que
gera Q =200, mas com CT > 600.

Q=KL =16012,5 =200
CT =200+10(16) + 20(12,5) = 610

Q = 200

«—CT > 600

10

12,5

A
>
L W o<
KL
y \ //"’\
B V®
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—~—~4Qual a producdo maxima que pode ser obtida com a firma

e’ SRS

~  .gastando $600 (CT = $600)?
4 " m Lembrando que existe um custo fixo igual a $200.

Equilibrioms W =2 W K koW Lk ZaL

raLrL r

Substituindo na restricao de custos:

CT —rK+wL > K =S W 2200 20,

rr 10 10
K=40-2L > 2L=40-2L —>|L=10e K=20

Q=KL -—>Q=20e10=200
Com isso: CT =200+10(20)+20(10) = $600
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Como vimos, a condicao de equilibrio é dada por —
PMgK 1
g -
Z 1A aK? + BL” |7 e pBLP _
_ PMgL (p) oK+ P en K
TMOS (1) = PMgK [ & e L
(jA':O[K'O-FﬂL'O:"O e paK”™
p X

N\ Dl

E

Q=A{aK’+pL |r

7 \./,,,\Mmﬁmmagao de Custos: FDP CES.




\

72 @P< X \ ~
> \.\_/\Ml,n\rmlzagao de Custos: FDP CES.

— e 4 g
N4

= 1-p 1 :
- Equ”ibno N a(Kj :ﬂ. Como o = L )1—,0:—. AsSIm :
r 1-p o

1

S A e (O

» Observe que a FDP CES também é homotética, pois a proporcao dos
fatores que minimiza os custos independe do nivel de producéao.

= Observe que, caso a elasticidade de substituicao seja igual a 1, como .
vimos anteriormente, a FDP CES se transforma em uma Cobb-DouglaQ. 4

VS
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'f’ - /f-S/ubs{lt\um;ah;jEflnsumos Quando o Preco de um Insumo Varia

Quando o preco do fator trabalho aumenta a curva de isocusto
torna-se mais inclinada devido a mudanca na inclinacao -(w/L).

Isso resulta numa nova combinacdo de K e L que minimiza
o custo de produzir Q. Acombinacéo B € usada no lugar

da combinacéo A. A nova combinacao reflete o custo mais
elevado do trabalho relativamente ao capital, de modo que
ocorre substituicdo de trabalho por capital.




- _<s“Custo Médio no Longo Prazo
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—~_~m No, dongo prazo, a capacidade de variar a uantidade de
capltal permite que a empresa reduza seus custos via
~<" aumentos (ou diminuicOes) na escala de producao.

m Dessa forma, o que determina o formato das curvas de custo
medio e marginal de longo prazo sao, justamente, os rendimentos
de escala, que podem ser crescentes, decrescentes ou
constantes.



Custo Médio no Longo Prazo

-~ =mMinimizagao de Custos com Niveis de Producéo Variando

%,

0" V@0 caminho de expansdo da empresa representa as
) combinacOes de trabalho e capital que apresentam menores
custos para cada nivel de producéao.
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—4~ /€amnh(t\yﬁe Expansao da Firma (FDP homotética)

ol A \ O caminho de expanséao ilustra as combinacOes de trabalho e capital que
—— A4 apresentam menor custo para cada nivel de producéo.
— & 4 K
o A N
\\ \\
s CT = $3000
h Caminho de Expansao
CT = $2000
CT = $1000 ~
} L 9
100 150 X
W X (Vi
B E®
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Caminho de Expansao no Longo Prazo
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- mElasticidade Escala

—~

4 “eMede a variacdo proporcional na producdo dada uma expansao

N

" de todos 0s insumos na mesma proporgao.

4 .
AQ EE>1: rendimentos crescentes de escala

Q | .| EE<1: rendimentos decrescentes de escala

I M
T \EE =1: rendimentos constantes de escala
|

" Variacao proporcional na escala de produgao o « '~

B
,/,/'/\\ "/',.'-\ v 7N e P
/\\ e '\ 3
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& “eComo vimos que
" correspondente,
seguinte maneira:

7 _<y‘Custo Médio no Longo Prazo

a produtividade € o inverso do custo
podemos definir a elasticidade custo da

Ee

ACT
o CcT 1

A E _
Q

/-.\ y \/
\ _\. NG
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,“Custo Médio no Longo Prazo

e S e

— “m Portanto, alterando a escala de producéo, podemos ter 3
. resultados diferentes:
o e Manutencao do custo medio (rendimentos constantes de escala).
e Aumento do custo medio (rendimentos decrescentes de escala).

e Reducdo do custo medio (rendimentos crescentes de escala).
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'-/:yf-#fi Cqsﬂ;o )s'a Longo Prazo com Rendimentos
—/—ii/— | il Constantes de Escala

< 4 Custo$
. L. /
N/ 4 CMeCP, CMeCP, CMeCP,
CMgCPy CMgCP, CMgCP4
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
| | |
Q o o2 Q



“Cust\e&a Longo Prazo com Rendimentos
—~—-’i_ @ Constantes de Escala

~ m _Qbservacao

\\ < ®.0 tamanho 6timo da fabrica depende da produg&o esperada (p.ex. para
¢ v produzir Q1 escolhemos CMeCP1, etc.).

e A curva de custo medio de longo prazo € a envoltoria das curvas de custo
medio de curto prazo.

m Pergunta

e Como o0 custo medio mudaria se fosse escolhido um nivel de producao
diferente?



—*/fiﬂstgga Lo\nkJQPrazo com Economias e Deseconomias de Escala
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X N CMeCP, CMeCP;
< 4 / CMeLP
N 4 . A n
. $10 L -3 ---®
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CMgLP : CMgCP, Para o nivel de producdo Q; o tamanho escolhido da fabrica seria
| aquele associado acurva CMeCP, , e teriamos CMeCP =$8. O
: ponto B esta localizado na curva de CMeLP porque refere-se ao
I tamanho otimo da fabrica para determinado nivel de producao. |
|
4B /
< Q L
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—

= Quale acurvade longo prazo da empresa?

4 “eAs empresas podem mudar a escala de producdo para obter
"diferentes niveis de producédo no longo prazo.

e A curva de custo médio de longo prazo corresponde aos trechos das
curvas de CMeCP em azul escuro, e representa o custo minimo para
qualguer nivel de producéao.



~~ _<s'Custo Médio no Longo Prazo

~mComo vimos anteriormente, com rendimentos
~~ Jconstantes de escala, os custos totais crescem
-~ ‘proporcionalmente a quantidade produzida. Logo, o©
@ CTMeLr é constante e igual ao CMgLp. Sendo assim,
a curva de CTMeLp e formada pelos pontos de minimo
das curvas de custo total médio de curto prazo, com
todas as escalas de producao sendo minimizadoras
de custos de longo prazo.
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" < As Curvas de Aprendizagem
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— m Ocusto de producdo de uma empresa pode diminuir ao
~»<longo do tempo pela maior experiéncia e eficiéncia
de administradores e operarios.

o
N
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. Trabalho
por Navio

2100
1650
1400
1250
1200

10

urvas de Aprendizagem

20 30 40 50

Producé&o Acumulada
de Navios



“7 <4 As Curvas de Aprendizagem

\\

::_ﬁi ~ ¢ m A Curva de Aprendizagem pode ser expressa por:
| — J— Constante com valor entre 0 e 1
\ L = A+ BN

> NUmero de unidades acumuladas de produto

» Constantes positivas

> Trabalho por unidade de produto p @



~ " <" AsCurvas de Aprendizagem
~ L=A+BN”/
40V se N=1 , temosL=A+B. Logo, A+ B mede o0 Insumo

necessario para a producao do primeiro navio.

Se 3 =0, o trabalho por unidade de produto n&do seréa alterado
pela maior producao acumulada de navios. Dito de outra
forma, nao ha aprendizagem.

Se 0<[pB<1,otrabalho por unidade de produto diminuira
com o0 aumento da producao acumulada, convergindo para A, .
que representa o menor nivel de trabalho por unidade de .
produto possivel. <L
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~ = Egconomias de Escala

\ A0 éumentarmos ambos os fatores de producao (K e L) na mesma
> <C proporcao (escala de producao), podemos ter trés resultados:

N
N

= Se K e L aumentam em 100% e a producao aumenta em 100%, temos retornos
constantes de escala. Com isso, o CTMeLP fica constante.

= Se K e L aumentam em 100% e a producao aumenta menos que 100%, temos
retornos decrescentes de escala. Com isso, o CTMelLP aumenta.

= Se K e L aumentam em 100% e a producao aumenta mais que 100%, temos
retornos crescentes de escala. Com isso, o CTMeLP diminui.
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—~__m Eeconomias de Escopo

-, a Verificam-se economias de escopo quando a produgao

-\‘

N '

- conjunta de dois produtos por parte de uma Unica empresa

é maior do que a producdo que seria obtida por duas
empresas diferentes, cada uma produzindo um Unico
produto, considerando um mesmo custo total.

m Dito de outro modo, teremos economias de escopo desde
que [C(g.)+C(g2)] > C(01,02), ou seja, quando o0 custo de
producdo em duas unidades (fabricas) diferentes € maior
gue o custo de producao conjunto (em uma unica unidade).‘fif-\\\
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;;_:i EEB‘no'"mias de Escopo

— —

-\‘

-Se ambos o0s produtos utilizam capital (custo fixo) e
‘trabalho (custo variavel) a producao conjunta pode
reduzir custos pelo compartilhamento do uso dos fatores
de producao.

m De forma mais clara, pense na possibilidade de produzir
dois bens compartilhando a mesma estrutura fisica, ou
seja, compartilhando o mesmo custo fixo. Nesse caso,
teriamos economias de escopo.
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7 /Eco'namla\s de Escala X Economias de Escopo

g

i -Li’grau das economias de escopo mede a economia de custos
———~~~propor0|onada pela producao conjunta:

[C(Q1) +C(0 2)] —C(g1q2)
C(g1q2)

. Se ESC > 0 = Economias de escopo
- Se ESC < 0 = Deseconomias de escopo

. Observe entdao, que teremos economias de escopo desde que

[C(q1)+C(g2)] > C(d1,g92). Dito de outro modo, teremos economias de escopo
desde que a funcao de custos seja subaditiva.

Observacao:
uma funcao é dita subaditiva se f(x+y) for menor que f(x)+f(y). Ou seja,
guando o total € menor que a soma das partes.




7 o.¢ CExtensbes Importantes

s As Curvas de custos mostram as relacOes existentes entre os

*~ custos e as quantidades produzidas, partindo do pressuposto de
~<_ que todos os demais fatores permanecem constantes.

= Dito de outro modo, nos mostram a relacdo entre 0s custos e a
producao, dados o0s precos dos fatores de producao e a
tecnologia.

» Caso tenhamos alteracoes nos precos dos fatores de producao
ou na tecnologia, as curvas de custos serao deslocadas.

= Veremos agora algumas curvas de custos, derivadas de
determinadas funcoes de producao. N
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/;\5) Cobb-Douglas

~4 »=<Como vimos anteriormente, a minimizacao de custos exige que:

N
N

N

PMg,

PMg,

W

r

= No caso de uma Cobb-Douglas, temos:

PK W

alL ?

Logo: AK = ol K ==& |
I

Isolinha: caminho de expanséao
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___‘"E:§L|]3dét_i\tﬁikjﬁdo K na FDP podemos calcu

as

ar a demanda condicional por L

~—~ > de<forma a minimizar o custo de producao para produzir determinada

2 guantidade.

V&S

@ Q- A(W% Lj ¥ >Q= A(W%j RN T S >
I
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\\,\*-\\Substituindo L na FDP podemos calcu
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a) Cobb-Douglas

S 4 'Como ‘em equilibrio

alL T

,BK:W

%

a W

L:ﬁLK

ar a demanda condicional por K de

forma a minimizar o custo de producdo para produzir determinada

guantidade.

Q = AK“[

pr

a W

o

p
A(éLj KB _y K*+B —
o W

1

(3"
A

p

Ol_W a+p
Br
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o - Asﬁemandas Condicionais por K e L.

\ )/
\~

\\/

a) Cobb-Douglas

” :(gjaiﬂ (a_wjafﬂ
A yols

(3P
A W o

As Demandas Condicionais por K e L nos mostram as quantidades .
desses fatores de producao que minimizam o custo total para uma certa
guantidade produzida (Q), dados A, r,w, o e f3.
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- 0""3) Cobb-Douglas

-~ Agora que temos as demandas condicionais por K e L (calculam as

_—_'_/—'—"'

_%ﬁﬁquantldades de K e L que minimizam o custo de producao), podemos

de\rlvar a curva de custo total.

< Como CT =wL+rK .

N N
T a 1 B 1|
I \a+p a+p oW \a+pf a+p
ClT=w LT Q +r|| — Q
oW A b




__/“1:;/%// \,\ % V a) Cobb- Douglas

s L] :
A5 4 F \ers a+pp aw \otp a+p
7 -Clh=w L Q +r|| — Q
27 aWw A B A

oT —leihlas

Logo, a funcéo de custo destaca:

= como o custo total aumenta a medida que o nivel de produgao aumenta; -

= COMO O custo varia quando variam os precos dos insumos. pR_X
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a) Cobb- Douglas

CT =CF +W(

p

a+p

Jrﬁ;:‘ﬂl

« Utilizando nosso exemplo anterior:
= CT=200+10K +20L e Q=KL

CT =200+4,472136e3, 162278[1+1](200j =$600
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7 o« - a)Cobb-Douglas

_/_/ 7z f /4 /\ A

;T_iCﬁsto assouado as seguintes quantidades de Le K:

\\\ Q aiﬂ r g ap 200 10 )"

e ) o (B
A W o 1 20




:——;E/E/f\\\ °""a) Cobb-Douglas
7 i

j~~-GaSO a+p=1,teremos:

\\\ X, B [ —a |

\ cT=w/re|| £ ] +| & 1 Q

g p A

 Nesse caso, 0 custo aumenta proporcionalmente a producéao
(rendimentos constantes de escala).



~ /e st

gl \ 4 \_\'//

CT, = (2w)’

CT, =2"w’r”
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5 +(5)

a) Cobb-Douglas

< m‘Como se dara a mudanca nos custos ?

2/CT,

|
CTo

"f \tlrma deseje produzir Q unidades e que o salario tenha dobrado.



.,,-;"f"g Sl a) Cobb-Douglas

v
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" wnterpretando:
(= Como assumimos que a <1 e B < 1,temos que CT: < 2CTo.

= Embora o salario tenha dobrado, o custo de producao de Q nao
dobrou, pois um aumento em w faz com que, como Vvimos, a
firma substitua trabalho por capital, mantendo assim o aumento
do custo total sob controle.

. N
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~'b) Proporcoes Fixas

. 7 \ Y

Q::nin{odg,ﬂL}

" .,Sabemos que, em equilibrio Q=aK = L.

= Logo, se a firma deseja obter Q unidades de produto, ela deve utilizar Q/a
unidades do fator de producéo K e Q/ unidades do fator de producao
L, que sao as demandas condicionais por K e L, quaisquer que sejam 0S
precos dos fatores Ke L. Logo, a funcao de custos € dada por:

CT = rK +wL —» CT = FQ , WO >CT=Q[L+WJ
a f a f

* Logo, o CT que depende de Q, w e r, considerando que a funcao~

apresenta rendimentos constantes de escala, possui o seguinte formato; . ¢
5 \

CT (Q, r, W) =QeCT (1’ r W) | Produc&o multiplicada /\\\ 7z

pelo custo unitario. L.« > _
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= Exemplo

e’ SRS

~~~-_\'.»;\S\Up(\)~nha Q =min { K,2 L} '

» Caso a firma decida minimizar o custo total para produzir
32 unidades, com r = 10 e w = 5, quais as quantidades de K e L
gue devem ser utilizadas ? Qual o menor custo total ?

N/
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X & vb) Proporcdes Fixas

— .

-—Jrc:omo Q mln{K ZL} , em equilibrio, devemos ter 2L= K.

——— et e

) 4 \Sub,stltumdo na FDP, temos:
& Q=min{2L,2L}
" Q=2L->32=2L—>L=16, K=32e Q=32

L0ogo: CT =rK +wL — CT =10e32+5e16 = $400.

De outra forma

CT:Q(L+I\gj s CT = 32(110 ‘Zj=$4oo
94




32

:‘:‘%vProporgﬁes Fixas

CT=rK+wL—>CT =10032+516 =%400

Qe2)

Isocusto: CT = $400

16
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= Logo, a funcao de custo sera dada por:

" &.¢€) Substitutos Perfeitos

CT =min-

r w

-Q

a B

L ~® - Dado que os fatores de produgao sao substitutos perfeitos, a firma
¢ utilizara o insumo mais barato, relativamente a sua produtividade.



o & \_,..,..\:::; ~€) Substitutos Perfeitos

\." /

-_,‘*—“tﬁga ser= 10, w=10,a=2e B =1, a firma utilizard somente o
\_Tato.,r de produgao capital, pois r/PMgk < W/PI\/IgL

> ¥ \.\,_|_ogo, para produzir 100 unidades a firma utilizara K = 50.

QIOlK _|_ﬂ|__)Q:2050+100=100

« Sa0 50 unidades de K com a PMgK =2 — 100 unidades de produto.

. (10 10
Logo, CT =mins—,— 100 = $500
2 1.
» Observe que, caso a firma decidisse produzir 100 unidades utilizando~

somente L , seu custo seria igual a 1000 (100 unidades de L com a «

PMgL =1, comw $10). XL
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7 o.«cd)yFuncdo de Produgéo CES
__4’--4 — \ i
~Q=(Kr+L)~
\\ 1—
'/ o (KYT w
= Vimos que, em equilibrio: | — = ?

= Como fizemos anteriormente, podemos resolver a condicao de
equilibrio para K e para L, substituindo esses resultados na FDP.

= Posteriormente, resolvendo para K e para L, podemos encontrar as
demandas condicionais para os fatores de producao capital e
trabalho.
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= Substituindo as demandas condicionais na restricao de custo total, dada

nor CT =rK + wL , obtemos:

CT(Q,r,w)=0Q

s

r°t+w”

\

=
P )

-1

/




/i/ PmpNedades das Funcoes de Custo

I

-__-,-—#Hemogeneldade as funcoes de custo que vimos anteriormente sao

- —

-\‘

PRy

N '

N
N

N

- todas homogéneas de grau um em relagcao aos precos dos fatores de
hrodugao
~“=4'Isto significa que, se dobrarmos os precos dos fatores de producdo
" o custo total de determinada quantidade produzida também dobrara.
» Uma implicacdo desse resultado € que um aumento na mesma
proporcdo nos precos dos fatores de producao nao ira alterar as
decisOes da firma com relacao ao uso dos fatores de producao, mas
a curva de custos sera deslocada para cima.

A Funcao de Custo Total nao é Decrescente em Q, r, e w: partindo
da hipotese de que, em uma situacao inicial, a firma escolheu uma®
combinacao de K e L minimizadora de custos, qualguer aumento em ¢
Q, r ou w aumentara o custo total. P o<



__—___/_._’

e ﬂmEatores de Producao: por exemplo, um aumento em w, mantendo
. -constantes Q e r farA com que o custo total aumente em uma
7 proporcdo inferior: uma firma minimizadora de custos alterara o
p conjunto de fatores de producédo que utiliza para produzir determinada

guantidade, fazendo com que seu custo efetivo, CT(Q,r,wi) nao
aumente de forma linear.

Custos $,

C(I’,Wl,Q) ___________________ |
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i \
%‘_Cgm reIa(;ao’a teoria dos custos, é correto afirmar que:

. -

7 O) A eétrutura de custos de uma empresa nao se altera quando o valor dos aluguéis
>““aumenta, caso a firma tenha sua fabrica em terreno proprio. F

N
N

N
N

= Como vimos, o CTe engloba o custo de oportunidade. Portanto, quando o valor
dos aluguéis aumenta, o Cte aumenta.
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1) Sendo 0 t?ab\ajkko/ xy\mlco fator variavel, para niveis de producdo em que o0
;,Zpredu@,m;éd\ié-/é\/maior gue o produto marginal do trabalho, o custo médio é
_~__crescente % X

W —— S — y

7 = Gomo vimos, quando o PMeL > PMgL o PMeL é decrescente, logo, 0 CVMe é

—~—

v.crescente. Entretanto, o Cme ¢ interceptado pela curva de CMg em um nivel

&S

" o deproducao acima daquele associado ao ponto de minimo da curva de CVMe.
.\\'

$ PMeL < PMgL PMeL > PMgL

o | PMeL Crescente PMeL Decrescente

100

75

50

25
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—/, ndD o st:rswvarlavel medio cresce, 0 custo marginal € maior que o custo
- ¢ | PMeL <PMgL PMeL > PMgL
\‘\"\,/ oot PMeL Crescente ||| PMeL Decrescente
; 1
75
50
25




Yy @ ¢ X VO N\l
SXA efr@af abalxc) da curva de custo marginal de longo prazo até o nivel de
produgameg lguat ao custo total associado & producéo da quantidade x.

e A TS \

~_® Aareaabaixo da curva de CMg de longo prazo inclui todos os custos variaveis
*Z " _gnvolvidos na producao de um bem. Vale lembrar que no longo prazo todos 0s

e s i st

-~

> ¥ ~insumos sdo variaveis, logo, ndo ha CF.
= Assim:

= no longo prazo, temos: ICI\/Ig =CT.
0

Q
= NO curto prazo, temos: jCI\/Ig =CV. >



Seja:
CT =100+ 2Q° CMg

Logo:

(3x12)/2 = 18

CV =2Q°
CMg =40
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_~_4)/Afcurva de\custo médio de longo prazo € composta pelos pontos de minimo
Iiasﬂwetsas curvas de custo médio de curto prazo. F
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N
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Ve = Agur"va de CMe de longo prazo € a envoltoria inferior das curvas de Cme de

».<curto prazo.

e

N\
N

= Cada curva de CMe de curto prazo é tangente a curva de CMe de longo prazo,
mas, em geral, ndo toca o0 seu minimo na curva de longo prazo. A Unica
situacdo em que o CMe de longo prazo e tangente no minimo da curva de
CMe de curto prazo € no ponto onde se atinge a escala 6tima.
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~ 0).Seja 4y2+ 100y + 100 o custo total de uma firma, em que y é o produto.
Se y = 25, o custo variavel medio sera 204. F

N

CT =4y2+ 100y + 100
Logo:

Y&

2
CV = 4y2+ 100y e CVMe = 2+ 100Y _ v 100
y

= 4(25)+100 = 200

Assim: CVMe

(25
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:_—-'ﬂ.c)’SeJaS@)\— p/2 a curva de oferta da firma i. Se forem produzidas 3 unidades,
~_.0 custovariavel total sera 9. V

e s

“_\\

- wsSabendo que a curva de oferta de uma firma corresponde a curva de custo
> ¥4 ““marginal para o nivel de producdo acima daquele para o qual o preco
¢ Iguala-se ao custo variavel medio, temos que a curva de custo marginal
\ correspondente sera dada por: p = 29.
= A curva de custo variavel pode, entao, ser obtida através da integral da
curva de custo marginal, variando de O a 3, da seguinte forma:

3 3
CV:ICI\/Ig dq:qu dq=q22=32—02=9
0 0



7 [ /[
/

-—/—-fz)’sqam\ f 6x1, Xj X, + X ) a funcéo de producéo de uma firma e wie wz, 0s
-—Jpre(;os\de Xie X, respectlvamente Supondo que wi> w2, a minimizagao de
_~_.custos requer que x1=0. V

) . ~.
wi A N

-~

S—
-

2 \-\ \Observe que os fatores de producao sao substitutos perfeitos.
Adicionalmente, a PMgx: = PMgxz.. Logo, nesse caso, a firma utilizara
somente o fator de producao mais barato (xz). Por isso, x1 = 0.
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= fBT,SeJa c(y) By +710, paray > 0, funcao de custo de curto prazo de uma firma.
“~—Para c(O)\ 6 o0 custo quase fixo sera 4.V

——_——/—'—’_

A 4

A Q\custo quase-fixo € a diferenca entre o custo fixo para algum
. & hivel de produgao e o custo de nao produzir.
7 " Logo, qu=10-6=4

L

Custo de n&o produzir : C(0) =6

CF
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’,pruma/flrma\g\pe/r%( duas plantas. Para minimizar custos, esta firma deve
f*"“‘aumeﬂ{alkabrodugao na planta onde o custo médio for menor e reduzir a
-—prodm;ag onde 0 custo medio for maior. F

——— et e

—

oy - Essa questéio nds veremos com mais detalhes em monopolio, quando a firma
4 > <opera com duas plantas.
N ’ . . . = ’ . .
» Ela devera distribuir a producédo entre duas fabricas da seguinte forma:

) produzir mais na fabrica onde o CMg for menor, até que CMgi1 = CMgz2 .
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Sefa Q =K*L™ uma funcéo de producdo Cobb-Douglas.
\_hJu\Tguve as afirmativas a seguir:

—

& =<Primeiramente, observe que trabalhamos com um caso mais geral. Nesse
caso,temosque l-a=p e a+p=1.

N

0) A demanda condicional pelo fator trabalho é L* = Q. F

= Mesmo sem fazer qualguer conta, sabemos que a afirmacao € falsa, pois
uma Cobb-Douglas nao tem a demanda por trabalho igual a Q.

* De Qualquer modo, calculamos anteriormente a demanda condicional por L
no caso de uma Cobb-Douglas e vimos gue ela é dada por:

1

a
i _ Qlaets( 1 [ \atp e

- - 7

A W o .09/
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&) ﬁlpﬁﬁd@ que a quantldade produzida seja de 3 unidades, a remuneracao do
Z tfabalﬁo Tgual a 1, a remuneracao do capltal |gual alequea=0,5 temos que a

o s — w—— —

A W o 1) 1105

2) No longo prazo, a funcéo de custo associada a essa funcao de producao € do
tipo ESC, sendo que a elasticidade de substituicao entre os fatores € 0,25.F

= Como vimos, a elasticidade de substituicao de uma Cobb-Douglas € igual a 1o < “

> /\\ o \
/”

\

h\

/> \\_
\

S

/



& /__:_ "_’_/.'_',;/--’ '/ e = \ \/ \ \/

;,“/ X\
> %)Sﬁpoﬁd@ o§ mésmos dados do item 1, temos que o custo total de producéo é

ﬂ___ igua1 a 6\/
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\

< 1 p
kS _(gjw RS _(gj 05,17 _,
A pr 110,95 1

Logo:CT =rK+wL ->CT =1(3) +1(3) =6
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